Sifra kandidata:
A jeldlt kédszéadma:
SPOMLADANSKI IZPITNI ROK

TAVASZI VIZSGAIDOSZAK

M1 6 1 4 3 1 1 2 M

KEMIJA
KEMIA

= Izpitna pola 2=
2. feladatlap
Sreda, 1. junij 2016 / 90 minut
2016. junius 1., szerda / 90 perc

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svinénik, svincnik HB ali B, radirko, Silcek in raCunalo brez graficnega zaslona in
moznosti racunanja s simboli. Kandidat dobi ocenjevalni obrazec. Priloga s periodnim sistemom je na perforiranem listu, ki
ga kandidat pazljivo iztrga.

Engedélyezett segédeszkdzdk: a jelolt toltbtollat vagy golyostollat, HB-s vagy B-s ceruzét, radirt, ceruzahegyezét, olyan
szamologépet hozhat magaval, melynek nincs grafikus kijelzéje, és nem nyujt lehet6séget a szimbolumokkal valo
szamitasra. A jeldlt értékeldlapot is kap. A periddusos rendszer a perforalt lapon talalhatd, amelyet a jelGlt dvatosan kitéphet.

SPLOSNA MATURA
ALTALANOS ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednii strani.
A jelbltnek sz6l6 utmutatd a kévetkez6 oldalon olvashaté.

Ta pola ima 24 strani, od tega 4 prazne.
A feladatlap 24 oldalas, ebbdl 4 (ires.

©RIC 2016
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpisite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na prvi strani in na ocenjevalni obrazec).

Izpitna pola vsebuje 15 nalog. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 80. Za posamezno nalogo je $tevilo todk navedeno v
izpitni poli. Pri radunanju uporabite relativne atomske mase elementov iz periodnega sistema v prilogi.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemicnim svincnikom, vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor. Pisite
¢itljivo. Ce se zmotite, napisano preCrtajte in reSitev zapidite na novo. Neitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z
0 tockami.

Pri radunskih nalogah mora biti jasno in korektno predstavijena pot do rezultata z vsemi vmesnimi ra¢uni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

Ragassza vagy irja be kbdszamat a feladatlap elsé oldalanak jobb felsé sarkaban lev keretbe és az értékelblapra!

A feladatlap 15 feladatot tartalmaz. Osszesen 80 pont érhetd el. A feladatlapban a feladatok mellett feltiintettiik az elérhet6
pontszamot is. Szamitaskor a feladatlap mellékletében talalhaté periodusos rendszer elemeinek relativ atomtémegét vegye
figyelembe!

Valaszait télt6tollal vagy golyéstollal irja a feladatlap erre kijel6lt helyére! Olvashatéan irjon! Ha tévedett, a leirtat hizza at,
majd vélaszat irja le Ujra! Az olvashatatlan megoldasokat és a nem egyértelmdi javitasokat 0 ponttal értékeljiik.

A szamitast igényld valasznak tartalmaznia kell a megoldasig vezeté miiveletsort, az 6sszes kbztes szamitassal és
kévetkeztetéssel egyiitt. Ha a feladatot tébbféleképpen oldotta meg, egyértelmiien jeldlie, melyik megoldast értékeljék!

Bizzon 6nmagéaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!

[ ]

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezdbe ne irjon!



3124

oW s v 00596 = o
D Jow T ed) LE'g =Y
Jow 0} -20'9="N

(z92) (652) (8g2) (262) (zs2) (152) (Lv2) (Lv2) (ev2) (¥v2) (L£2) 0's€z o'iez 0'zee
1 ON PN wd s3 f 2o ) b |- w9 wy nd dN n ed YL IpIouIy
€0l 20l L0l 00} 66 86 16 96 g6 6 €6 26 16 06
06/l 0'€ll 6'891 €191 6'79l g'col 6'8G1 €61 0'zsl 7'051 (g¥1) Zpl 6'0vL L'ovL
nq qdA wl 43 OH Aa ql PO n3 ws wd PN id 29 Ipiouejue]
L. 0L 69 89 19 99 g9 9 €9 29 19 09 65 8¢
(€62) (682) (g82) (082) (182) (912) (L12) (0£2) (122 (892) (592) (L22) (9z2) (ez2)
AT id u9 6y sa JIN SH yga bs qa )| v ey 44
all vl zLL Ll oLl 601 801 101 90l S0l Y0l 68 88 18
(zzo) (012) (602) 0'602 z'L0z ¥'¥0T 9'00z 0,61 1'G6l z'e6l 206l z'98l 8'cgl 6'08l G'8/l 6'scl g'l€l 6'cel
9 uH v Od LE: | Gd IL 6H ny 3d 4] SO 2 | M eLi JH |- | ea s
98 g8 8 €8 z8 18 08 6L 8. 1L 9L L L €L zL 1S 95 g
gLel 6'921 9'/21 8’1zl 1'8L1 8Ll r'ziL 6201 ¥'901 6'201 L'LOL (86) 96'66 16'26 216 16'88 29'/8 1¥'S8
] o9X 1 oL qs us uj PO By Pd yda L} | oL ONN dN 1Z A a8 qy
S €5 zs LS 05 (14 8t Lt ov St 44 54 A4 (R4 ov 6¢ 8¢ 1€
08'c8 06'6. 96'8. 26'vL €9'2L zL'69 8¢'59 G5'c9 69'8S £6'8S G8'sS ¥6'vS 00'2S ¥6'05 18'LY 96'v¥ 80'0% oL'ee
v M 19 oS SvY 29 eo uz ny IN L2 ] od Ui 19 A L oS ed |
o€ Ge e €¢ 4 Le o¢ 62 8z Yk 9z T4 74 €T (44 (¥4 0z 6l
G6'6S Sb'se 90'ze 16'0 60'82 86'0C r4) (1) oL 6 8 L 9 S v € Le've 66'2C
e | Ay 129 s d IS v 6N | eN
8l Ll 9l Sl vl €l 4 L
8l'0c 00'6l 00'9L L0'yL 10'Z) 180l 210’6 169
[4 SN E | o N e | - | °g L |
ol 6 8 L 9 S 4 €
g0y | ) 91 sl vl £l 800°} 4 b
I | SH A IA A AN n H I I
4 I
8l
A AOLN3IN3T3 N3LSIS INAGoIu3d

juoln au aqozaw ayinzs y | "opsid au afjod oAis A



4/24

M

1

6

1

4

3

1

1

2

M 0 4

!

irjon

s

6be ne

€ mezo

V sivo polje ne pisite. / A sziirk



”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

—

M 16 1 4 3 1 1 2 MO0 5

1. Pridelu v Solskem laboratoriju velikokrat uporabljamo plinski (Bunsenov) gorilnik.

Az iskolai laboratoriumi munka soran gyakran hasznaljuk a gazégét (Bunsen-égé).

1.1.

cev gorilnika
keverdcsé

dovod za zrak
leveg6szabalyozo

ventil za plin
tiszelep

\ gumb (termi¢no stikalo)

hékapcsolé gomb

Na &rto zapiSite Crke, ki predstavljajo pravilni vrstni red priziganja gorilnika.

iria a vonalra a gézég6 helyes meggyuijtasi sorrendjét jelképezé betiiket.

A Odpremo dovod za zrak in uravnamo plamen.
Megnyitjuk a levegdszabélyozot, és beallitiuk a langot.

B  Zapremo dovod za zrak in odpremo ventil za plin na gorilniku.
Elzarjuk a levegbszabalyozot, és kinyitjuk a tliszelepet.

C  Pritisnemo in pridrzimo gumb ter plamen vzigalnika priblizamo cevi.
Megnyomjuk és tartjuk a hékapcsolé gombot, mikbzben a gyujtod langjat a keverécsé
nyilasahoz kézelitjlik.

Pravilni vrstni red priZziganja gorilnika:
A gazégdb meggydujtasdnak helyes sorrendje: , ,
(2 tocki/pont)
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1.2.

1.3.

M 16 1 4 3 1 1 2 MO0 6

Na embalazah s kemikalijami so oznake, ki opozarjajo na nevarnost pri delu z nevarnimi
snovmi. Kateri piktogram nas opozarja na lastnost, zaradi ¢esar snovi ne smemo priblizati
prizganemu gorilniku? ObkroZite ¢rko pod piktogramom in zapiSite lastnost, na katero
oznaka opozarja.

A vegyszerek géngydlegén jelzések vannak, melyek a veszélyes anyagok hasznalataval
kapcsolatos veszélyekre figyelmeztetnek. Melyik piktogram figyelmeztet arra a
tulajdonsagra, ami miatt ezt az anyagot nem szabad a meggyujtott gazégdé kbzelébe
vinnlink? Karikazza be a piktogram alatti bet(it, és irja le azt a tulajdonsagot, amelyre
figyelmeztet.

OO P

Lastnost snovi / Az anyag tulajdonsaga:

(2 tocki/pont)

S &im bi v laboratoriju segrevali snov, ki je ne smemo priblizati prizganemu gorilniku?

Mivel tudnank a laboratériumban melegiteni azt az anyagot, amit a nyilt langtdl tavol kell
tartani?

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)

I ]
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S krogli¢nim modelom je prikazano povezovanje dveh molekul amonijaka.

A golyémodell a két ammodniamolekula k6zétti kbtést abrazolja.

21.

2.2.

2.3.

Natanc&no opredelite vrsti vezi, ki sta oznaceni s ¢rkama A in B.

Hatarozza meg pontosan az A és B betlikkel jelolt kbtések tipusat.

A:

B:

(2 tocki/pont)

Katera izmed navedenih spojin vodika z elementi 15. skupine periodnega sistema ima
najvisje vrelis€¢e? Obkrozite formulo in izbiro utemeljite.

A periédusos rendszer 15. csoportjanak négy hidrogénvegylilete kbziil melyiknek a
legmagasabb a forraspontja? Karikazza be a képletet, és indokolja meg valasztasat.

NH3 PH; AsH3; SbH;

Odgovor / Vélasz:

(2 tocki/pont)

Pojasnite, zakaj se amonijak dobro raztaplja v vodi.

Ertelmezze, miért oldédik jol a vizben az ammoénia.

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)

|
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3.V laboratoriju smo proucevali modro galico, ki ima formulo CuSO,-5H,0. Pri segrevanju modre
galice dobimo bakrov(2+) sulfat CuSQO,. Ugotovitve o modri galici so zapisane v preglednici.

A laboratériumban tanulmanyoztuk a rézgalicot, melynek képlete CuSQ,-5H,0. A rézgalic
hevitésével réz(2+)-szulfatot kapunk, CuSQO,. A rézgaliccal kapcsolatos megallapitasok a
tablazatban vannak feltiintetve.

Elektricna Elektricna
Videz snovi Sprememba ob prequnost trdne Topnost v vodi prevoqnost
L segrevanju snovi o raztopine
gza_r;}lfggélggso Hevitésnél A szilard anyag ‘(/)ilzihea;osag Az oldat
9 létrejott valtozas | elektromos elektromos
vezetése vezetése
Barva kristalov
se spremeni v
Modri kristali belo. Ne prevaja. Da Prevaja.
Kék kristalyok A kristalyok Nem vezeti. Igen Vezeti.
szine fehérre
véltozik.

3.1. V katero vrsto kristalov uvr§€¢amo CuSQO,?

A kristalyok mely fajtajahoz soroljuk a rézgélicot?

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)

3.2. Zapisite formule delcev, ki sestavljajo kristal CuSO,.

Irja le a CuSO, kristalyat képez6 részecskék képletét.

Odgovor / Vélasz:

(2 tocki/pont)

3.3. IzraCunajte molsko maso modre galice.

Szamitsa ki a rézgalic molaris témegét.

Racéun / Szamitas:

M(CuSO,-5H,0) =

(1 tocka/pont)

L |
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M1 6 1 4 3 1 1 2 MO0 9

5,00 g modre galice smo segrevali nad ognjem tako dolgo, da je vsa voda izparela.
Kolik§no maso ima brezvodna sol?

Lang felett addig hevitettiink 5,00 g rézgalicot, amig az 6sszes viz elparolgott. Mekkora a
viz nélkiili s6 tbmege?

Racéun / Szamitas:

m(CuS0,) =

(3 tocke/pont)
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4. Utekocinjeni naftni plin je meSanica propana in butana. Pri tlaku 100 kPa in temperaturi
20 °C zavzema 10,0 kg plinske zmesi prostornino 4,64 m>.

A cseppfolyds gaz a propan és a butan keveréke. 100 kPa nyomasnal és 20 °C héfokon 10,0 kg
gazkeveréknek 4,64 m’ térfogata van.

4.1. IzraCunajte povpre¢no molsko maso plinske zmesi propana in butana.

Szamitsa ki a propan és a butan gaz keverékének atlagos molaris témegét.

Racéun / Szamitas:

Rezultat / Eredmény:

(2 tocki/pont)

4.2. Katere trditve o tej plinski zmesi so pravilne?

Ezzel a gazkeverékkel kapcsolatban melyek a helyes allitasok?

A Plinskaszmes bi pri tlaku 150,0 kPa in temperaturi 20 °C zavzemala prostornino vecjo
od 5m”.
150,0 kPa nyomasnal és 20 °C héfokon a gazkeverék térfogata tébb mint 5 m® lenne.

B  Glede naizrac¢unano povpre¢no molsko maso lahko sklepamo, da je vsebnost butana
v plinski zmesi zanemarljiva v primerjavi z vsebnostjo propana.
A kiszamitott atlagos molaris tbmeg alapjan megallapithatjuk, hogy a butan aranya a
gazkeverékben a propanhoz viszonyitva elenyészé.

C  Prigorenju plinske meSanice nastane ve¢ja mnozina vode kakor ogljikovega dioksida.
A gézkeverék égésénél keletkezett viz anyagmennyisége nagyobb, mint a szén-
dioxidé.

D Masa nastalega ogljikovega dioksida in vode je vecja od mase utekoCinjenega
naftnega plina, ki zgori.

Az égésnél létrejétt viz és szén-dioxid tbmege nagyobb, mint az elégett cseppfolyds
gézé.

E  Utekocinjeni naftni plin dobijo tako, da plinsko zmes v prisotnosti katalizatorja
segrejejo na dovolj visoko temperaturo.

A cssepfolyds gazt ugy allitiak eld, hogy a gazkeveréket katalizator jelenlétében
elegendben magas héfokra hevitik.

NapiSite kombinacijo pravilnih trditev.

Irja le a helyes véalaszok kombinéciojat.

Kombinacija pravilnih trditev / A helyes vélaszok kombinécidja:

(2 toCki/pont)

L |
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V merilno bucko s prostornino 500 mL smo odpipetirali 13,00 mL 62,0-odstotne Zveplove kisline z
gostoto 1,522 g mL ™" in jo razred¢ili do oznake 500 mL.

M1 6 1 4 3 1 1 2 M1 1

Az 500 mL drtartalmia mérélombikba 13,00 mL 62,0 szazalékos kénsavat pipettaltunk, melynek
sdriisége 1,622 g mL™, mayjd félhigitottuk az 500 mL jelzésig.

5.1. lzradunajte mnozinsko koncentracijo tako pripravljene razredéene Zveplove kisline.

Racéun / Szamitas:

Rezultat / Eredmény:.

(3 tocke/pont)

5.2. Vrazred€eno Zveplovo kislino smo dali koS€ek aluminija. ZapiSite enacbo reakcije, ki je
potekla, in oznacite agregatna stanja snovi.

A higitott kénsavba egy darabka aluminiumot tettiink. irja le a végbement kémiai reakcié
egyenletét, és jelblje az anyagok halmazéllapotat.

Enacba reakcije / A reakci6é egyenlete:

(2 tocki/pont)
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6. Zveplov trioksid razpada na Zveplov dioksid in kisik. RavnoteZje je homogeno. V posodi imamo
pri konstantni temperaturi naslednje ravnotezne mnozine snovi:
n(SO3) = 0,650 mol, n(SO;) = 0,320 mol in n(O;) = 0,220 mol.

A kén-trioxid kén-dioxidra és oxigénre bomlik. Az egyensuly homogén. Az edényben allando
héfokon az anyagok egyensulyi koncentracioja a kbvetkezo:
n(SO3) = 0,650 mol, n(SO,) = 0,320 mol és n(O,) = 0,220 mol.

6.1. ZapiSite enacbo ravnotezne reakcije razpada Zveplovega trioksida.

M1 6 1 4 3 1 1 2 M1 2

Irja le a kén-tioxid bomlasénak egyensulyi reakciéegyenletét.

Enacba reakcije / A reakcié egyenlete:

(1 tocka/pont)

6.2. ZapiSite izraz za konstanto ravnotezja.

Irja le az egyenstlyi allandé kifejezéjét.

K. =
(1 tocka/pont)

6.3. Vravnotezno zmes dodamo 1,00 mol SOs.
Kako se spremeni mnoZina kisika pri vzpostavljanju novega ravnotezja?
Obkrozite pravilni odgovor.

Az egyensulyban lévé egyveleghez hozzaadunk 1,00 mol SOs-at.
Miként valtozik meg az oxigén anyagmennyisége az ujonnan létrjévé egyensulyban?
Karikazza be a helyes valaszt.

SE zVECA SE ZMANJSA SE NE SPREMENI
MEGNO KISEBB LESZ NEM VALTOZIK

(1 tocka/pont)

6.4. V ravnotezno zmes dodamo 1,00 mol SOj; in katalizator V,Os.
Kako dodatek teh dveh snovi vpliva na vrednost konstante ravnotezja?
Obkrozite pravilni odgovor.

Az egyensulyban lévé egyveleghez hozzaadunk 1,00 mol SOs-at és V,0; katalizatort.
Hogyan hat ezen két anyag hozzaadasa az egyensulyi allandéra?
Karikazza be a helyes valaszt.

SE ZVE”CA SE ZMANJSA NE VPLIVA
MEGNO KISEBB LESZ NEM BEFOLYASOLJA

(1 tocka/pont)

L |

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezdbe ne irjon!
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V €asi A imamo raztopino dusikove(V) kisline. Po novi nomenklaturi anorganskih spojin IUPAC
ima ta spojina sprejemljivo obi¢ajno ime dusikova kislina.
V ¢asi B imamo raztopino dusikove(lll) kisline. Po novi nomenklaturi anorganskih spojin IUPAC
ima ta spojina sprejemljivo obicajno ime duSikasta kislina.

M1 6 1 4 3 1 1 2 M1 3

Raztopini imata enaki prostornini in enaki mnozinski koncentraciji.

Az A csészében nitrogén(V)-sav oldatunk van. A szervetlen anyagok uj IUPAC-nevezéktana
szerint ezen vegylilet altaldnosan elfogadott neve nitrogénsav.

A B csészében nitrogén(lll)-sav oldatunk van. A szervetlen anyagok tj IUPAC-nevezéktana
szerint ezen vegylilet altaldnosan elfogadott neve nitrogénessav.

Az oldatok térfogata és moléris koncentracitja egyenld.

7.1. NapisSite enacbo protolitske reakcije duSikove(lll) kisline.

irja le a nitrogén(lll)-sav protolitikus reakciéjanak egyenletét.

Enacba reakcije / A reakcié egyenlete:

(1 tocka/pont)

7.2. Napisite izraz za konstanto dusSikove(lll) kisline.

Irja le az nitrogén(lll)-sav savéllandé kifejezéjét.

(1 tocka/pont)

7.3. Katera od navedenih raztopin kislin ima manjSo pH-vrednost? NapisSite formulo te kisline.

A felsorolt savoldatok kéziil melyiknek kisebb a pH-értéke. Irja le ennek a savnak a
képletét.

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)

7.4. Raztopino, v kateri je manjSa koncentracija oksonijevih ionov, popolnoma nevtraliziramo z
natrijevim hidroksidom. NapiSite ime nastale soli.

Azt az oldatot, amelyben alacsonyabb az oxoniumionok koncentracidja, teljes metrékben
semlegesitjiik natrium-hidroxiddal. Irja le az igy keletkezett s6 képletét.

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)
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8. 'V dveh ¢asah imamo 0,100 M raztopini amonijevega sulfata(VI). Po novi nomenklaturi
anorganskih spojin IUPAC ima ta spojina sprejemljivo obi¢ajno ime amonijev sulfat.

M1 6 1 4 3 1 1 2 M1 4

Két csészében 0,100 M ammdnium-szulfat(Vl) oldatunk van. A szervetlen anyagok uj IUPAC-
nevezéktana szerint ezen vegylilet altalanosan elfogadott neve ammaonium-szulfat.

8.1. Kateri ioni (amonijevi ali sulfatni) protolitsko reagirajo z vodo? NapiSite enacbo protolitske
reakcije, ki potece.

Melyik ionok (amménium- vagy szulfat-) lépnek protolizisbe a vizzel? Irja le a végbemend
protolitikus reakcié egyenletét.

Enacba reakcije / A reakci6é egyenlete:

(2 tocki/pont)

8.2. Raztopini v prvi ¢asi dodamo kapljico fenolftaleina. KakSne barve je nastala raztopina?

Az els6 csészében Iévé oldathoz adunk egy csepp fenolftalenit. Milyen szind lett az oldat?

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)

8.3. Raztopini v drugi ¢asi dodamo 0,100 M raztopino natrijevega hidroksida. Kako lahko z
nasimi Cutili (brez dotikanja ¢aSe ali uporabe elektronskih instrumentov) zaznamo potek te
reakcije? Zaznavo s ¢utili natanéno in nedvoumno opisite.

Az masik csészében Iévé oldathoz 0,100 M natrium-hidroxidot adunk. Miként érzékelhetjiik
sajat érzekszerveinkkel (a csésze érintése vagy elektromos miszerek hasznalata nélkil) a
reakcié menetét? Irja le pontosan és egyértelmiien az érzékszervi érzékelést.

Odgovor / Vélasz:

(2 tocki/pont)

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezdbe ne irjon!



”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

—
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Z elektrolizo izlo€amo elementarni nikelj iz raztopine nikljevih(2+) ionov.

Nikkel(2+) ionos oldatbdl elektrolizissel elemi nikkelt nyeriink.

9.1. NapiSite enacbo opisane reakcije.

Iria le az emlitett reakcié egyenletét.

Enacba reakcije / A reakci6 egyenlete:

(1 tocka/pont)

9.2. Opredelite reakcijo kot oksidacijo ali redukcijo in utemeljite svojo izbiro.

Hatarozza meg, hogy a reakcio oxidacio-e vagy redukcio, és indokolja valaszat.

Odgovor / Vélasz:

(2 tocki/pont)

9.3. Imenujte elektrodo, na kateri se izlo€a nikel].

Nevezze meg azt az elektrodot, amelyiken a nikkel kicsapodik.

Ime elektrode / Az elektréd elnevezése:

(1 tocka/pont)

9.4. KolikS8na masa niklja se teoreti¢no izlo€i iz raztopine, ko pretece 2,50-10*A's elektricnega
naboja?

Elméletileg mekkora témegli nikkel csapodhat ki 2, 50-10° A s elektromos téltet atmenete
utan?

Radun / Szamitas:

Rezultat / Eredmény:

(2 tocki/pont)
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10. Napisite manjkajoce formule snovi in urejeni enacbi reakcij.

Irjia le a hidnyzé angyagok képleteit és a rendezett egyenleteket.

10.1. Li(s) + Oz(g) — A(s)

A(s):

Enacba reakcije / A reakcié egyenlete:

(2 tocki/pont)
10.2. B(s) + C(konc.) — Ag>SO4(aq) + SO,(g) + HxO(l)
B(s):
C(konc.):
Enacba reakcije / A reakcié egyenlete:
(3 tocke/pont)

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezdbe ne irjon!



”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

—

11.
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Napisana je formula aminokisline lizin.

Az abran a lizin aminosav képlete van.

OH
NH NH

11.1. NapiSite ime te spojine po nomenklaturi [IUPAC.

Iria le ezen vegyiilet IUPAC szerinti megnevezését.

Odgovor / Vélasz:

(2 tocki/pont)

11.2. Napisite tevilo sp>-hibridiziranih ogljikovih atomov in &tevilo sp*-hibridiziranih ogljikovih
atomov v molekuli lizina.

Irja le a lizinmolekuléban Iévé spa-hibridéllapota szénatomok és az spz-hibridéllapotu
Szénatomok szamat.

Stevilo sp3-hibridiziranih ogljikovih atomov:
Az sps-hibridé//apotu szénatomok szama:

Stevilo spz-hibridiziranih ogljikovih atomov:

Az sp2-hibridé//apotu szénatomok szama:
(2 tocki/pont)

11.3. Koliko centrov kiralnosti je v molekuli lizina?

Hany kiralitaskézpontja van a lizinmolekulanak?

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)

11.4. Koliko opti€nih izomerov ima lizin?

Hany optikai izomere van a lizinnek?

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)
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12. Napisane so skeletne formule &tirih spojin.

Az abran négy vegyililet képlete lathato.
O O
A B C D

12.1. NapiSite molekulsko formulo spojine A.

Irja le az A vegyiilet molekulaképletét.

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)

12.2. Opredelite vrsto izomerije med spojinama B in D.

Hatarozza meg a B és a D vegyiiletek kézétti izoméria tipusat.

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)

12.3. Kateri dve spojini med navedenimi reagirata s Fehlingovim reagentom? Napisite njuni
imeni po nomenklaturi IUPAC.

A felsoroltak kéziil melyik két vegyiilet reagél a Fehling-reagenssel? Irja le a IUPAC
noémenklatura szerinti neviiket.

Prva spojina / Az elsé vegyiilet:

Druga spojina / A masodik vegydilet:

(2 toCki/pont)

12.4. Kateri funkcionalni izomer spojine A ima med vsemi izomernimi karbonilnimi spojinami
najvisje vrelis€¢e? Napisite racionalno formulo te spojine.

Az A vegyilet melyik funkcios izomerének a legmagasabb a forraspontja az 6sszes
karbonil-vegytilet izomerek k6z(il? Irja le ennek a vegyliletnek a racionalis képletét.

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezdbe ne irjon!
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

—

13.

Dopoilnite reakcijsko shemo.

Egészitse ki a reakcioabrat.

CH3CO

A
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B

CHO
O e
OH c

NaCN, H*
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13.1. NapiSite racionalne ali skeletne formule glavnih organskih produktov A, B in C.

iria le az A, B és C szerves reakciétermékek racionalis vagy szerkezeti képletét.

A

B

Cc

Racionalna
ali skeletna
formula
spojine
A vegyiilet
racionalis
vagy
szerkezeti

képlete

(6 tock/pont)

13.2. NapiSite imeni obeh kisikovih funkcionalnih skupin v molekuli substrata (v izhodni spajini).

Irja le mindkét oxigénes funkciés csoport nevét a szubsztratumban (indulasi anyagban).

Imeni funkcionalnih skupin / A funkciés csoportok neve:

in/és

13.3. Opredelite vrsto reakcije pretvorbe izhodne spojine v spojino C.

(2 tocki/pont)

Hatarozza meg annak a reakcionak a tipusat, melynél a szubsztratum C vegyiiletté alakul.

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)

|
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14.

Dopoilnite reakcijsko shemo.

Egészitse ki a reakcioabrat.

CHj

M1 6 1 4 3 1 1 2 M 2

Il ]

0

NHs, A o CH,COCI

———> A —>» b —>»

14.1. NapiSite racionalne ali skeletne formule glavnih organskih produktov A, B in C.

Irja le az A, B és C szerves reakcidtermékek racionalis vagy szerkezeti képletét.

A

B

Cc

Racionalna
ali skeletna
formula
spojine
A vegylilet
racionalis
vagy
szerkezeti
képlete

(6 tock/pont)

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezdbe ne irjon!



”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

—
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15. Predstavljen je del molekule polimera.

Az abran egy polimer molekula része laathato.

15.1.

15.2.

15.3.

ZapiSite racionalno ali skeletno formulo monomera, iz katerega nastane prikazani polimer.

Iria le a monomer racionélis vagy szerkezeti képletét, amelyikbél létrején ez a polimer.

Odgovor / Vélasz:

(2 tocki/pont)

Napisite ime monomera, iz katerega nastane prikazani polimer.

Irja le a monomer nevét, amelyikbdl Iétrején ez a polimer.

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)

Pri kateri vrsti polimerizacije nastane tak polimer?

A polimerizéacié melyik fajtajanél keletkezik ez a polimer?

Odgovor / Vélasz:

(1 tockalpont)
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